

Comune di Borgio Verezzi

Provincia di Savona



RELAZIONE DI INIZIO MANDATO ANNO 2021

(Articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

INDICE

Premessa

I riferimenti normativi e contabili

PARTE I – DATI GENERALI

- 1.1 Popolazione residente
- 1.2 Organi politici
- 1.3 Struttura organizzativa
 - 1.3.1 Presa d'atto della situazione degli agenti contabili
- 1.4 Condizione giuridica dell'Ente
- 1.5 Condizione finanziaria dell'Ente
- 1.6 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL

PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

- 2.1 IMU
- 2.2 Addizionale IRPEF
- 2.3 TARES/TARI
- 2.4 Prelievi sui rifiuti
- 2.5 Servizi a domanda individuale

PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

- 3.1 Gli atti contabili
- 3.2 Il saldo di cassa
- 3.3 Il risultato della gestione di competenza
- 3.4 Il risultato di amministrazione
- 3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione
- 3.6 Verifica equilibri
- 3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente
- 3.8 Gestione dei residui
- 3.9 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza
- 3.10 Rapporto tra competenza e residui
- 3.11 I debiti fuori bilancio
- 3.12 Spese di personale
 - 3.12.1 Andamento della spesa del personale
 - 3.12.2 Spesa del personale pro-capite
 - 3.12.3 Rapporto abitanti dipendenti
 - 3.12.4 Rapporti di lavoro flessibile

3.13 Fondo risorse decentrate

PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

- 4.1 Lo stato patrimoniale
- 4.2 Le partecipate
- 4.3 Organismi controllati ai sensi dell'art. 2359 comma 1, numeri 1 e 2 del codice civile

PARTE V-BILANCIO CONSOLIDATO DELL'ENTE

PARTE VI -SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

- 6.1 Indebitamento
- 6.2 Ricostruzione dello stock di debito
- 6.3 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)
- 6.4 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti
- 6.5 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere
- 6.6 I contratti di leasing

PARTE VII - RILEVAZIONE INDICI DI RIGIDITA' DEL BILANCIO

- 7.1 Incidenza percentuale delle spese di personale
- 7.2 Incidenza reale delle spese per mutui
- 7.3 Piano degli indicatori del rendiconto

PARTE VIII - INCIDENZA MACROAGGREGATI

PARTE IX – SITUAZIONE ATTUALE ESERCIZIO 2021

PARTE X - CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Premessa

La presente relazione viene redatta da province e comuni ai sensi dell'articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2,178, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42", al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa.

L'art. 4-bis del D. Lgs. n. 149 del 6 settembre 2011, articolo inserito dall'art. 1 bis , comma 3, del D.L. 10 ottobre 2012 n. 174, convertito con modificazioni , dalla legge 7 dicembre 2012 n. 213 dispone quanto segue:

- "1. Al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa, le provincie e i comuni sono tenuti a redigere una relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dei medesimi enti: che il Comune è tenuto a redigere una Relazione di Inizio Mandato volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dell'Ente.
- 2. La relazione di inizio mandato, predisposta dal responsabile del servizio finanziario o dal segretario generale, è sottoscritta dal presidente della provincia o dal sindaco entro il novantesimo giorno dall'inizio del mandato. Sulla base delle risultanze della relazione medesima, il presidente della provincia o del sindaco in carica, ove ne sussistano i presupposti, possono ricorrere alle procedure di riequilibrio finanziario vigenti."

I riferimenti normativi e contabili

La normativa

Visto 1' art. 4 bis del D.Lgs. 149/2011;

Considerato l'obbligo di redigere la relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione patrimoniale e finanziaria dell' Ente nonché l'indebitamento in essere;

Considerato che il bilancio di previsione per l'esercizio 2021 è stato approvato il 28.12.2020 con deliberazione n. 39, esecutivo a termini di legge;

Considerato che il rendiconto di gestione per l'esercizio 2020 è stato approvato il 30.04.2021 con deliberazione n. 10, esecutivo a termini di legge;

I riferimenti contabili

Visti i seguenti documenti contabili:

- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai bilanci di previsione degli ultimi tre esercizi;
- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai rendiconti degli ultimi tre esercizi;
- certificazioni relative al rispetto degli obiettivi di pareggio di bilancio degli ultimi tre esercizi;
- elenco dei residui attivi e passivi distinti per anno di provenienza;
- la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale allegata agli ultimi tre rendiconti approvati (Osservatorio sulla Finanza e la Contabilità degli Enti Locali del Ministero dell'Interno, in data 20 Febbraio 2018)
- inventario generale dell'Ente;

-	nota informativa contenente la verifica dei crediti e dei debiti reciproci tra ente locale e società
	partecipate allegata al rendiconto 2020 (art.6, comma 4 d.1.95/2012);

- ultimi bilanci di esercizio approvati degli organismi partecipati allegati al rendiconto 2020.

PARTE I – DATI GENERALI

1.1 Popolazione residente

al 31/12/2020: 2108

al 31/11/2021: 2104

1.2 Organi politici

GIUNTA COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Sindaco	Renato Dacquino	05/10/2021
Vicesindaco	Gianluigi Ferro	08/10/2021
Assessore	Renzo Locatelli	08/10/2021

CONSIGLIO COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Consigliere	Porrini Anna Maria	14/10/2021
Consigliere	Garofalo Sonia	14/10/2021
Consigliere	Aicardi Veronica	14/10/2021
Consigliere	Rolando Mattia	14/10/2021
Consigliere	Berro Ahmad	14/10/2021
Consigliere	Pizzonia Maddalena	14/10/2021
Consigliere	Murrighile Gabriele	14/10/2021
Consigliere	Raimondo Giuseppe	14/10/2021
Consigliere	Salvi Chiara	14/10/2021

1.3 Struttura organizzativa

Organigramma: indicare le unità organizzative dell'ente (settori, servizi, uffici, ecc.)

Segretario: 1

Numero posizioni organizzative: 4

Numero totale personale dipendente: 27

1.3.1 Presa d'atto della situazione degli agenti contabili

Economo comunale: Dott.ssa Emanuela Foglio e sub-agente Sig. Paride D'Aleo;

agente contabile principale interno - riscossione diritti di segreteria e carte di identità elettroniche Servizi Anagrafe e Stato Civile: Sig.ra Monica Venuti e sub-agente Sig.ra Barbara Paonessa;

agente contabile interno per la gestione delle sanzioni e dei parcheggi comunali a pagamento: Comandante della Polizia Municipale Giovanni Bozzo;

agente contabile interno per la gestione dei servizi a pagamento forniti dalla Biblioteca, dall'Ufficio Informazioni ed Accoglienza Turistica e Pubblica Istruzione: dott.ssa Anna Maria Chiudaroli, Responsabile dell'Area Affari Generali;

Agente contabile principale per la gestione dei servizi a pagamento relativi al Festival Teatrale organizzato dall'Ente: società incaricata della bigliettazione ed individuata con provvedimento del responsabile del relativo servizio denominata "Ditta ARIM di Carmen Delbalzo";

Tesoriere Comunale – Banca di Credito di Cooperativo Pianfei e Rocca de' Baldi - Società Cooperativa;

1.4 Condizione giuridica dell'Ente

L'insediamento della nuova amministrazione proviene dalle elezioni amministrative svoltesi in data 3 e 4 ottobre 2021.

1.5 Condizione finanziaria dell'Ente

L'ente non ha dichiarato il dissesto finanziario, nel periodo del mandato precedente, ai sensi dell'art. 244 del TUEL, o il predissesto finanziario ai sensi dell'art. 243- ter, 243 – quinques del TUOEL e/o del contributo di cui all'art 3 bis del D.L. m 174/2012, convertito nella legge n. 213/2012.

1.6 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL

Indicare il numero dei parametri obiettivi di deficitarietà risultati positivi all'inizio del mandato:

P1	Indicatore 1.1 (Incidenza spese rigide - ripiano disavanzo, personale e debito - su entrate correnti) maggiore del 48%	NO
P2		NO

	Indicatore 2.8 (Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente) minore del 22%	
Р3	Indicatore 3.2 (Anticipazioni chiuse solo contabilmente) maggiore di 0	NO
P4	Indicatore 10.3 (Sostenibilità debiti finanziari) maggiore del 16%	NO
P5	Indicatore 12.4 (Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio) maggiore dell'1,20%	NO
P6	Indicatore 13.1 (Debiti riconosciuti e finanziati) maggiore dell'1%	NO
P7	[Indicatore 13.2 (Debiti in corso di riconoscimento) + Indicatore 13.3 (Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento)] maggiore dello 0,60%	NO
P8	Indicatore concernente l'effettiva capacità di riscossione (riferito al totale delle entrate) minore del 47%	NO

Gli enti locali che presentano almeno la metà dei parametri deficitari (la condizione "SI" identifica il parametro deficitario) sono strutturalmente deficitari ai sensi dell'articolo 242, comma 1, Tuel.

Sulla base dei parametri suindicati l'ente è da considerarsi in condizioni strutturalmente deficitarie		NO
--	--	----

PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

2.1 IMU

Indicare le tre principali aliquote (abitazione principale e relativa detrazione, altri immobili e fabbricati rutali strumentali) alla data di insediamento

CATEGORIA	ALIQUOTA NUOVA I.M.U.
Aliquota ordinaria	10,20 per mille
Prima casa cat. A1/A8/A9	5 per mille con € 200,00 detrazione
Comodato gratuito da figli a genitori e da genitori a figli residenti	8,30 per mille
fabbricati rurali ad uso strumentale	0,70 per mille
beni merce	0,70 per mille
aree fabbricabili	10,20 per mille
immobili adibiti ad attività commerciale in caso di apertura di nuova attività	9,50 per mille

2.2 Addizionale IRPEF

ALIQUOTA	SOGLIA ESENZIONE
0,6 %	nessuna

2.3 TARES / TARI

Le aliquote approvate dall'Ente per l'anno 2021 - Al lordo riduzioni per covid - 19

Comune di BORGIO VEREZZI TARI 2021 Simulazione TARI comma 651 2021_01 Legge 147/2013 LISTINO TARI UTENZA DOMESTICA comma 651 (al NETTO di tasse e addizionali)		
componenti	Parte fissa euro/ mq anno	Parte variabile euro/anno
DO1. Abitazioni 1 componente familiare	1,12550	57,89866
DO2. Abitazioni 2 componenti familiari	1,31308	107,93065
D03. Abitazioni 3 componenti familiari	1,44707	140,18398
DO4. Abitazioni 4 componenti familiari	1,55426	173,06664
DOS. Abitazioni 5 componenti familiari	1,66145	228,13329
DO6. Abitazioni 6 o più componenti familiari	1,74185	267,46662

Comune di BORGIO VEREZZI		
Simulazione TARI comma 651 2021_01		
LISTINO TARI UTENZA NON DOMESTICA		
(al NETTO di tasse e addizionali)		
	Parte fissa	Parte variabile
categorie tariffa	euro/mq anno	euro/mq anno
NO1. Uffici della Pubblica Amministrazione, musei, biblioteche, scuole, associazioni, luoghi di culto	1,36990	0,54151
NO2. Campeggi, distributori carburanti	2,14886	0,84449
NO3. Stabilimenti balneari, stazioni ferroviarie e autobus, autorimesse e magazzini senza alcuna vendita diretta	1,69223	0,67044
NO4. Esposizioni, autosaloni	1,15501	0,45770
NOS. Alberghi con ristorante, Agriturismi con ristorazione	3,57248	1,40921
N06. Alberghi senza ristorante, Agriturismi senza ristorazione	2,44433	0,96569
N07. Case di cura e riposo	2,68607	1,05594
NO8. Uffici e agenzie	3,03526	1,19905
NO9. Banche, Istituti di credito e Studi professionali	1,55792	0,61629
N10. Negozi abbigliamento, calzature, libreria, cartoleria, ferramenta e altri beni durevoli	2,98154	1,17585
N11. Edicola, farmacia, tabaccaio, plurilicenze	4,08283	1,60518
N12. Attività artigianali tipo botteghe (falegname, idraulico, fabbro, elettricista parrucchiere)	2,79352	1,09591
N13. Carrozzeria, autofficina, elettrauto	3,11584	1,22226
N14. Attività industriali con capannoni di produzione	2,44433	0,96698
N15. Attività artigianali di produzione beni specifici	2,92782	1,15006
N16. Ristoranti, trattorie osterie, pizzerie, Agriturismi solo ristorazione	13,00059	5,11467
N17. Bar, caffè, pasticceria	9,77730	3,84471
N18. Supermercato, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi alimentari	6,39285	2,52059
N19. Plurilicenze alimentari e/o miste	7,01065	2,76040
N20. Ortofrutta, pescherie, flori e plante	16,27760	6,41042
N21. Discoteche, night club, sale scommesse	2,79352	1,10364
N22. Residence	3,00840	1,18745
N23. Magazzini, depositi	1,61164	0,63176
N.24 Superfici scoperte operative	0,32233	0,23207

Al netto riduzioni per covid - 19

Comune di BORGIO VEREZZI tariffe 2021con agevolazioni straordinarie covid USTINO TARI UTENZA DOMESTICA (al NETTO di tasse e addizionali)	}	TARI 2021 Legge 147/2013 comma 651
componenti	Parte fissa euro/ mq anno	Parte variabile euro/anno
D01. Abitazioni 1 componente familiare	1,12476	42,52070
D02. Abitazioni 2 componenti familiari	1,31222	91,15376
D03. Abitazioni 3 componenti familiari	1,44612	118,39359
D04. Abitazioni 4 componenti familiari	1,55324	146,16492
D05. Abitazioni 5 componenti familiari	1,66035	192,67194
D06. Abitazioni 6 o più componenti familiari	1,74069	225,89124

Comune di BORGIO VEREZZI		
tariffe 2021.con agevolazioni straordinarie covid		
ISTINO TARI UTENZA NON DOMESTICA		
(al NETTO di tasse e addizionali)		
	Parte fissa	Parte variabile
categorie tariffa	euro/mq anno	euro/mq anno
NO1. Uffici della Pubblica Amministrazione, musei, biblioteche, scuole, associazioni, luoghi di culto	1,36899	0,33910
NO2. Campeggi, distributori carburanti	2,14744	0,52884
NO3. Stabilimenti balneari, stazioni ferroviarie e autobus, autorimesse e magazzini senza alcuna vendita diretta	1,69111	0,41984
NO4. Esposizioni, autosaloni	1,15425	0,28662
NOS. Alberghi con ristorante, Agriturismi con ristorazione	3,57012	0,88247
NOS. Alberghi senza ristorante, Agriturismi senza ristorazione	2,44271	0,60473
N07. Case di cura e riposo	2,68430	0,66125
NOS. Uffici e agenzie	3,03326	0,75087
NO9. Banche, Istituti di credito e Studi professionali	1,55689	0,38593
N10. Negozi abbigliamento, calzature, libreria, cartoleria, ferramenta e altri beni durevoli	2,97957	0,73633
N11. Edicola, farmacia, tabaccalo, plurilicenze	4,08013	1,00519
N12. Attività artigianali tipo botteghe (falegname, idraulico, fabbro, elettricista parrucchiere)	2,79167	0,68628
N13. Carrozzeria, autofficina, elettrauto	3,11378	0,76540
N14. Attività industriali con capannoni di produzione	2,44271	0,60554
N15. Attività artigianali di produzione beni specifici	2,92588	0,72019
N16. Ristoranti, trattorie osterie, pizzerie, Agriturismi solo ristorazione	12,99200	3,20289
N17. Bar, caffè, pasticceria	9,77084	2,40762
N18. Supermercato, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi alimentari	6,38863	1,57843
N19. Plurilicenze alimentari e/o miste	7,00602	1,72861
N20. Ortofrutta, pescherie, fiori e piante	16,26684	4,01431
N21. Discoteche, night club, sale scommesse	2,79167	0,69112
N22. Residence	3,00641	0,74360
N23. Magazzini, depositi	1,61058	0,39562
N.24 Superfici scoperte operative	0,32212	0,14533

ULTERIORE RIDUZIONE STRAORDIANARIA COVID 19 PER UTENZA NON DOMESTICA

abbattimento della quota variabile delle tariffe relative alle utenze non domestiche la cui copertura è finanziata con trasferimenti correnti 2021, erogati ai sensi dell'articolo 6 del D.L. 25 maggio 2021, n. 73;

2.4 Prelievi sui rifiuti

Indicare il tasso di copertura e il costo pro-capite:

Prelievi sui rifiuti	2020
Tipologia prelievo	TARI
Costo del servizio (piano	827.022,86
finanziario)	827.022,80
Ruolo 2020	752.906,11
Tasso di copertura	100%
Abitanti al 31/12/2020	2108
Costo del servizio procapite	392,32

2.5 Servizi a domanda individuale

SERVIZIO A DOMANDA INDIVIDUALE	entrate	spese
SERVIZIO IL DOMINICON INDIVIDENCE	riepilogo	riepilogo
SERVIZIO REFEZIONE SCOLASTICA PER SCUOLE MEDIE E ELEMENTARI	18.000,00	38.000,00
PERCENTUALE COPERTURA COSTO	I.	
DEL SERVIZIO	4'	7,37%
FESTIVAL TEATRALE	307.700,00	389.660,00
PERCENTUALE COPERTURA COSTO		
DEL SERVIZIO	73	8,97%
PERCENTUALE MEDIA DI COPERTURA DEL COSTO DEI SERVIZI A DOMANDA INDIVIDUALE	6.	3,17%

PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

3.1 Gli atti contabili

Al 31/12/2020 risultano emessi n. 3837 reversali e n. 3325 mandati;

i mandati di pagamento risultano emessi in forza di provvedimenti esecutivi e sono regolarmente estinti;

non è stato fatto ricorso all'anticipazione di tesoreria;

3.2 Il saldo di cassa

	In C	onto	Totale	
	RESIDUI	COMPETENZA	Totale	
Fondo di cassa all' 01 gennaio 2020			1.869.025,95	
Riscossioni	343.310,04	5.322.675,40	5.665.985,44	
Pagamenti	677.479,27	4.402.859,36	5.080.338,63	
SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	2.454.672,76			
Pagamenti per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre 2020			0,00	
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE 2020			2.454.672,76	

3.3 Il risultato della gestione di competenza

Il risultato della gestione di competenza è determinato dalla differenza fra entrate di competenza accertate e spese di competenza impegnate e dalla differenza fra Fondo pluriennale vincolato iniziale e Fondo pluriennale vincolato finale. Nella tabella che segue le entrate e le spese accertate ed impegnate per competenza vengono suddivise, rispettivamente, in riscossioni e residui attivi (per quelle non riscosse), ed in pagamenti e residui passivi (per quelle non pagate). Alla fine, per coerenza con il quadro generale riassuntivo di cui all'allegato 10 al conto consuntivo viene sommato l'avanzo di amministrazione applicato nel periodo di riferimento.

Il risultato della gestione di competenza presenta un avanzo come risulta dai seguenti elementi:

(+)	5.322.675,40	(a)
(-)	4.402.859,36	(b)
(=)	919.816,04	(c=a-b)
(+)	1.258.655,90	(d)
(-)	1.698.381,23	(e)
(=)	480.090,71	(f=a+d-e)
(+)	456.770,12	(g)
(-)	239.281,20	(h)
(=)	697.579,63	(i=e+g-h)
	(-) (=) (+) (-) (=) (+) (-)	(-) 4.402.859,36 (=) 919.816,04 (+) 1.258.655,90 (-) 1.698.381,23 (=) 480.090,71 (+) 456.770,12 (-) 239.281,20

Avanzo di amministrazione applicato	(+)	284.525,78	(j)
Avanzo di competenza da quadro generale riassuntivo	(=)	982.105,41	(k=i+j)

3.4 Il risultato di amministrazione

Descrizione	2018	2019	2020
Fondo cassa al 31 dicembre (+)	1.635.906,36	1.869.025,95	2.454.672,76
Totale Residui Attivi finali (+)	750.298,63	784.336,59	1.673.192,54
Totale Residui Passivi finali (-)	1.348.370,36	1.315.637,78	2.299.229,97
Fondo Pluriennale Vincolato per Spese Correnti (-)	42.834,20	50.744,84	82.735,22
Fondo Pluriennale Vincolato per Spese in Conto Capitale (-)	476.532,06	406.025,28	156.545,98
Risultato di Amministrazione al 31 dicembre	518.468,37	880.954,64	1.589.354,13
Utilizzo anticipazione di cassa	NO	NO	NO

Descrizione	2018	2019	2020
Risultato di Amministrazione al 31 dicembre (A)	518.468,37	880.954,64	1.589.354,13
Parte accantonata			
Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31 dicembre	67.944,97	110.113,48	344.716,27
Accantonamento residui perenti al 31 dicembre (solo per le regioni)	0,00	0,00	0,00
Fondo anticipazioni liquidità DL 35 del 2013 e successive modifiche e rifinanziamenti	0,00	0,00	0,00
Fondo perdite società partecipate	0,00	9136,45	9.136,45
Fondo contezioso	5.000,00	19.600,00	41.196,01
Altri accantonamenti	2.000,00	25.500,00	43.473,32
Totale parte accantonata (B)	74.944,97	164.349,93	438.522,05
Parte vincolata			
Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili	0,00	32.447,51	484.781,45
Vincoli derivanti da trasferimenti	0,00	25.500,00	58.464,97
Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui	0,00	0,00	0,00
Vincoli formalmente attribuiti dall'ente	0,00	0,00	0,00

Altri vincoli	0,00	0,00	0,00
Totale parte vincolata (C)	0,00	57.452,13	543,246,42
Parte destinata agli investimenti (D)	3.083,37	215.799,36	78.930,26
Totale parte disponibile (E=A-B-C-D)	440.440,03	443.353,22	528.655,40

L'avanzo d'amministrazione non vincolato dell'ultimo esercizio chiuso ammontante ad Euro 528.655,40 ed è stato utilizzato secondo le seguenti priorità:

al finanziamento di maggiori spese del titolo II.

Come stabilito dal comma 3 bis dell'art.187 del Tuel così come novellato dal D.L. 174/2012, l'avanzo d'amministrazione non vincolato non potrà essere utilizzato nel caso in cui l'ente si trovi in una delle situazioni previste dagli articoli 195 (utilizzo di entrate a destinazione specifica) e 222 (anticipazione di tesoreria).

3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione accantonato, vincolato, destinato, non vincolato

	2018	2019	2020
Reinvestimento			
quote			
accantonate per			
ammortamento			
Finanziamento			
debiti fuori			
bilancio			
Salvaguardia			
equilibri di			
bilancio			
Spese correnti			
non ripetitive	10.348,68		
Spese correnti in			
sede di			
assestamento			
Spese di			
investimento	468.000,00	403.083,37	284.525,78
Estinzione			
anticipata di			
prestiti			
Totale	478.348,68	403.083,37	284.525,78

3.6 Verifica equilibri

A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata	-		COMPETENZA (ACCERTAMENTI E IMPEGN IMPUTATI)		
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata		2018	2019	2020	
, per spece correction in circular	(+)	0,00	42.834,20	50.744,84	
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00	0,00	0,00	
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	4.211.359,90	4.282.265,60	5.187.501,93	
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00	
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	3.607.323,20	3.721.276,56	4.200.757,65	
D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)	(-)	42.834,20	50.744,84	82.735,22	
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in	(-)	0,00	0,00	0,00	
conto capitale F1) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00	
obbligazionari	(-)	238.308,10	245.736,01	78.354,60	
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	
F2) Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	0,00	0,00	0,00	
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-D1-D2-E-E1-F1-F2)		322.894,40	307.342,39	876.399,30	
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NO CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, CO SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso					
prestiti	(+)	10.348,68	0,00	0,00	
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	0,00	
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei	(-)	0,00	0,00	74.162,38	
prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00	
O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE (O1=G+H+I-L+M)		333.243,08	307.342,39	802.236,92	
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)		84.866,95	95.052,08	
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)		3.278,16	415.309,97	
O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE - Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di			219.197,28	291.874,87	
rendiconto'(+)/(-)	(-)		72.482,98	179.120,04	
O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE		333.243,08	146.714,30	112.754,83	
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	468.000,00	403.083,37	284.525,78	
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	298.704,74	476.532,06	406.025,28	
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	278.649,52	264.509,73	742.326,44	
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati	()	0,00	0,00	0,00	
al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	,,,,,,		İ	
	(-)	0,00	0,00	0,00	

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzione di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei	(+)	0,00	0,00	74.162,38
prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	372.703,55	352.587,25	1.162.625,41
U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa)	(-)	476.532,06	406.025,28	156.545,98
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	8.000,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in	(+)	0,00	0,00	0,00
conto capitale Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1 = P+Q+R-	(+)	0,00	0,00	0,00
C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-U2-V+E+E1)		0,00	385.512,63	179.868,49
- Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	0,00	0,00	0,00
- Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio	(-)	0,00	25.398,45	68.477,52
Z2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE		0,00	360.114,18	111.390,97
- Variazione accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto'(+)/(-)	(-)	0,00	0,00	0,00
Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE		196.118,65	360.114,18	111.390,97
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività	(+)	0,00	0,00	0,00
finanziarie	(+)	0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per incremento di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
W1) RISULTATO DI COMPETENZA (W/1 = O1+Z1+S1+S2+T-X1-X2-Y)		529.360,16	692.855,02	982.105,41
Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio		0,00	84.866,95	95.052,08
Risorse vincolate nel bilancio		0,00	28.676,61	483.787,49
W2/EQUILIBRIO DI BILANCIO		529.361,73	579.311,46	403.265,84
Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto		0,00	72.482,98	179.120,04
W3/EQUILIBRIO COMPLESSIVO		529.361,23	506.828,48	224.145,80

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

O1) Risultato di competenza di parte corrente		333.243,08	307.342,39	802.236,92
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti e				
per il rimborso dei prestiti al netto del Fondo anticipazione di liquidità (H)	(-)	0,00	0,00	0,00
Entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a impegni	(-)	0,00	0,00	0,00
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio - Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di	(-)	0,00	84.866,95	95.052,08
rendiconto'(+)/(-)	(-)	0,00	72.482,98	179.120,04
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	0,00	3.278,16	415.309,97
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti				
plurien.		333.243,08	146.714,30	112.754,83

3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente

ENTRATE	2018	2019	2020	Percentuale di incremento/ decremento rispetto al primo anno
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	2.998.575,92	2.843.349,51	3.498.160,91	14,28
Titolo 2 Trasferimenti correnti	83.184,14	87.365,96	807.316,70	89,70
Titolo 3 Entrate extratributarie	1.129.595,84	1.351.550,13	882.024,32	- 28,07
Titolo 4 Entrate in conto capitale	278.649,52	264.509,73	742.326,44	62,46
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 6 Accensione Prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9 Entrate per conto terzi e partite di giro	598.932,05	609.318,13	651.502,93	8,07
TOTALE	5.088.940,47	5.156.093,46	6.581.331,30	22,68

SPESE	2018	2019	2020	Percentuale di incremento/ decremento rispetto al primo anno
Titolo 1 Spese correnti	3.607.738,57	3.721.276,56	4.200.757,65	14,12
Titolo 2 Spese in conto capitale	373.223,55	352.587,25	1.162.625,41	67,90
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	0,00	0,00	8.000,00	100,00
Titolo 4 Rimborso Prestiti	238.308,10	245.736,01	78.354,60	-204,14
Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	
Titolo 7 Uscite per conto terzi e partite di giro	565.230,53	609.318,13	651.502,93	13,24
TOTALE	4.784.500,75	4.928.917,95	6.101.240,59	21,58

3.8 Gestione dei residui

RESIDUI ATTIVI	Iniziali	Incassati	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	a	b	С	d	e=(a+c-d)	f=(e-b)	g	h=(f+g)
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	128.829,97	102.929,07	0,00	0,00	128.829,97	25.900,90	425.788,95	451.689,85
Titolo 2 Trasferimenti correnti	99.554,83	74.848,03	0,00	4.706,80	94.848,03	20.000,00	37.887,33	57.887,33
Titolo 3 Entrate extratributarie	450.962,62	115.216,94	175,00	21.958,11	429.179,51	313.962,57	127.081,82	441.044,39
Parziale titoli 1+2+3	679.347,42	292.994,04	175,00	26.664,91	652.857,51	359.863,47	590.758,10	950.621,57
Titolo 4 Entrate in conto capitale	50.000,00	50.000,00	0,00	0,00	50.000,00	0,00	512.516,00	512.516,00
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 6 Accensione di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9 Entrate per conto di terzi e partite di giro	54.989,17	316,00	0,00	0,00	54.989,17	54.673,17	155.381,80	210.054,97
Totale titoli 1+2+3+4+5+6+7+9	784.336,59	343.310,04	175,00	26.664,91	757.846,68	414.536,64	1.258.655,90	1.673.192,54
							T	
RESIDUI PASSIVI	Iniziali	Pagati	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	a	b	с	d	e=(a+c-d)	f=(e-b)	g	h=(f+g)
Titolo 1 Spese correnti	1.052.517,02	548.036,99	0,00	36.535,69	1.015.981,33	467.944,34	766.075,81	1.234.020,15
Titolo 2 Spese in conto capitale	222.941,92	123.608,68	0,00	703,08	222.238,84	98.630,16	792.619,90	891.250,06
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

finanziarie

Titolo 4

Rimborso Prestiti

735,11

735,11

Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 Uscite per conto di terzi e partite di giro	40.178,84	5.833,60	0,00	71,00	40.107,84	34.274,24	138.950,41	173.224,65
Totale titoli 1+2+3+4+5+7	1.315.637,78	677.479,27	0,00	37.309,77	1.278.328,01	600.848,74	1.698.381,23	2.299.229,97

3.9 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12.	2017 e Precedenti	2018	2019	2020	Totale residui ultimo rendiconto approvato
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	0,00	0,00	25.900,90	425.788,95	451.689,85
Titolo 2 Trasferimenti correnti	0,00	0,00	20.000,00	37.887,33	57.887,33
Titolo 3 Entrate Extratributarie	87.329,15	92.515,85	134.117,57	127.081,82	441.044,39
TOTALE	87.329,15	92.515,85	180.018,47	590.758,10	950.621,57
CONTO CAPITALE					
Titolo 4 Entrate in conto capitale	0,00	0,00	0,00	512.516,00	512.516,00
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 6 Accensione di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 Entrate da servizi per conto di terzi	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	0,00	0,00	0,00	512.516,00	512.516,00
Titolo 9 Entrate per conto di terzi e partite di giro	26.953,48	745,24	26.974,45	155.381,80	210.054,97
TOTALE GENERALE	114.282,63	93.261,09	206.992,92	1.258.655,90	1.673.192,54

Residui passivi al 31.12.	2017 e precedenti	2018	2019	2020	Totale residui ultimo rendiconto approvato
Titolo 1 Spese Correnti	271.114,15	41.511,07	155.319,12	766.075,81	1.234.020,15
Titolo 2 Spese in Conto Capitale	74.649,95	22.237,72	1.742,49	792.619,90	891.250,06
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 4 Rimborso Prestiti	0,00	0,00	0,00	735,11	735,11

Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	345.764,10	63.748,79	157.061,61	1.559.430,82	2.126.005,32
Titolo 7 Uscite per conto di terzi e partite di giro	14.205,94	1.182,66	18.885,64	138.950,41	173.224,65
TOTALE GENERALE	359.970,04	64.931,45	175.947,25	1.698.381,23	2.299.229,97

3.10 Rapporto tra competenza e residui

	2018	2019	2020
Percentuale tra residui attivi titoli I e III e Totale accertamenti entrate correnti titoli I e III	14,63 %	13,82 %	20,38 %

3.11 I debiti fuori bilancio

L'Ente ha provveduto / non ha provveduto nel corso degli ultimi tre esercizi al riconoscimento di debiti fuori bilancio.

L'ammontare dei debiti fuori bilancio riconosciuti e finanziati è la seguente:

Rendiconto 2017	Rendiconto 2018	Rendiconto 2019	Rendiconto 2020
0	48.190,00	28.538,29	0

Non vi sono debiti fuori bilancio da finanziare alla data odierna.

3.12 Spese di personale

3.12.1 Andamento della spesa del personale

	Anno 2018	Anno 2019	Anno 2020
Importo limite di spesa (art. l, c. 557 e 562 della L. 296/2006)*	1.031.025,11	1.031.025,11	1.031.025,11
Importo spesa di personale calcolata ai sensi dell'art. 1, c. 557 e 562 della L. 296/2006	1.022.345,10	943.489,92	1.003.270,35
Rispetto del limite	SI	SI	SI
Spese Correnti	3.607.738,56	3.721.276,56	4.200.757,65

3.12.2 Spesa del personale pro-capite

	Anno 2018	Anno 2019	Anno 2020
Abitanti	2166	2149	2108
Spesa pro-capite	472,00	439,00	475,00

3.12.3 Rapporto abitanti dipendenti

	Anno 2018	Anno 2019	Anno 2020
rapporto tra abitanti e n. dipendenti	80,22	79,59	78,07

3.12.4 Rapporti di lavoro flessibile

Nel periodo considerato si è fatto ricorso a rapporti di lavoro flessibile nel rispetto dei limiti di spesa previsti dalla normativa vigente.

3.13 Fondo risorse decentrate

Consistenza del fondo delle risorse per la contrattazione decentrata:

	Anno 2017	Anno 2018	Anno 2019	Anno 2020
fondo risorse salario accessorio	71.576,62	73.862,91	75.087,04	79.431,71
erogato				

PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

4.1 Lo stato patrimoniale

L' Ente ha esercitato l'opzione di cui al comma 2 dell'art. 232 del D.Lgs 267/2000 a partire dall'anno 2019, con deliberazione del Consiglio Comunale n. 12 del 27.6.2020, esecutiva ai sensi di legge, per cui viene allegata al rendiconto una situazione patrimoniale con modalità semplificate ai sensi del DM 10/11/2020.

Nello stato patrimoniale sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

I valori patrimoniali rilevati nell'ultimo rendiconto approvato sono così riassunti:

Anno 2020 ultimo rendiconto approvato alla data delle elezioni

ATTIVO

	STATO PATRIMONIALE (ATTIVO)	2020	2019
	A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE	0,00	0,00
	TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)	0,00	0,00
	B) IMMOBILIZZAZIONI		
1	Immobilizzazioni immateriali		
1	Costi di impianto e di ampliamento	0,00	0,00
2	Costi di ricerca sviluppo e pubblicità	0,00	0,00
3	Diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno	0,00	0,00
4	Concessioni, licenze, marchi e diritti simile	0,00	0,00
5	Avviamento	0,00	0,00
6	Immobilizzazioni in corso ed acconti	0,00	0,00
9	Altre	932,52	0,00
	Totale immobilizzazioni immateriali	932,52	0,00
	<u>Immobilizzazioni materiali</u>		
II 1	Beni demaniali	6.677.344,33	6.757.315,03
1.1	Terreni	46.230,97	46.230,97
1.2	Fabbricati	175.584,97	180.226,91
1.3	Infrastrutture	3.737.389,93	3.705.559,51
1.9	Altri beni demaniali	2.718.138,46	2.825.297,64

Ш	2		Altre immobilizzazioni materiali	4.009.547,80	3.909.838,80
	2.1		Terreni	505.818,00	505.818,00
		а	di cui in leasing finanziario	0,00	0,00
	2.2		Fabbricati	1.765.620,64	1.765.623,75
		а	di cui in leasing finanziario	0,00	0,00
	2.3		Impianti e macchinari	0,00	0,00
		а	di cui in leasing finanziario	0,00	0,00
	2.4		Attrezzature industriali e commerciali	7.548,46	0,00
	2.5		Mezzi di trasporto	52.077,50	0,00
	2.6		Macchine per ufficio e hardware	22.033,77	8.086,77
	2.7		Mobili e arredi	12.281,90	7.565,15
	2.8		Infrastrutture	1.129.690,61	1.128.610,34
	2.9				
	9		Altri beni materiali	514.476,92	494.134,79
	3		Immobilizzazioni in corso ed acconti	386.940,65	277.316,90
			Totale immobilizzazioni materiali	11.073.832,78	10.944.470,73
V			Immobilizzazioni Finanziarie		
	1		Partecipazioni in	103.503,32	80.164,77
		a	imprese controllate	0,00	0,00
		b	imprese partecipate	103.503,32	80.164,77
		С	altri soggetti	0,00	0,00
	2		Crediti verso	0,00	0,00
		а	altre amministrazioni pubbliche	0,00	0,00
		b	imprese controllate	0,00	0,00
		С	imprese partecipate	0,00	0,00
		d	altri soggetti	0,00	0,00
	3		Altri titoli	0,00	0,00
			Totale immobilizzazioni finanziarie	103.503,32	80.164,77
			TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)	11.178.268,62	11.024.635,50
			C) ATTIVO CIRCOLANTE		
ı			<u>Rimanenze</u>	0,00	0,00
ıl 💮				, l	•

		Totale rimanenze	0,00	0,00
П		<u>Crediti</u>		
	1	Crediti di natura tributaria	262.380,09	100.580,01
	a	Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità	0,00	0,00
	b	Altri crediti da tributi	262.380,09	100.580,01
	С	Crediti da Fondi perequativi	0,00	0,00
	2	Crediti per trasferimenti e contributi	569.887,33	149.554,83
	a	verso amministrazioni pubbliche	557.887,33	149.554,83
	b	imprese controllate	0,00	0,00
	С	imprese partecipate	0,00	0,00
	d	verso altri soggetti	12.000,00	0,00
	3	Verso clienti ed utenti	177.617,36	202.326,20
	4	Altri Crediti	318.471,49	221.762,07
	а	verso l'erario	880,00	0,00
	b	per attività svolta per c/terzi	0,00	0,00
	С	altri	317.591,49	221.762,07
		Totale crediti	1.328.356,27	674.223,11
Ш		Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi		
	1	Partecipazioni	0,00	0,00
	2	Altri titoli	0,00	0,00
		Totale attività finanziarie che non costituiscono		
		immobilizzi	0,00	0,00
l V		<u>Disponibilità liquide</u>		
	1	Conto di tesoreria	2.454.672,76	1.869.025,95
	a	Istituto tesoriere	0,00	0,00
	b	presso Banca d'Italia	2.454.672,76	1.869.025,95
	2	Altri depositi bancari e postali	49.049,96	0,00
	3	Denaro e valori in cassa	0,00	0,00
	4	Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente	0,00	0,00
		Totale disponibilità liquide	2.503.722,72	1.869.025,95
		TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)	3.832.078,99	2.543.249,06
	ļ			

	D) RATEI E RISCONTI		
1	Ratei attivi	0,00	0,00
2	Risconti attivi	0,00	20.377,04
	TOTALE RATEI E RISCONTI (D)	0,00	20.377,04
	TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D)	15.010.347,61	13.588.261,60

PASSIVO

		STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)	2020	2019
		A) PATRIMONIO NETTO		
I		Fondo di dotazione	4.327.680,08	4.327.680,08
П		Riserve	7.915.225,60	7.251.449,82
	а	da risultato economico di esercizi precedenti	541.339,48	0,00
	b	da capitale	0,00	0,00
	С	da permessi di costruire	182.064,87	0,00
	d	riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni culturali	7.191.821,25	7.251.449,82
	e	altre riserve indisponibili	0,00	0,00
Ш		Risultato economico dell'esercizio	0,00	0,00
		TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)	12.242.905,68	11.579.129,90
		B) FONDI PER RISCHI ED ONERI		
	1	Per trattamento di quiescenza	0,00	0,00
	2	Per imposte	0,00	0,00
	3	Altri	84.932,46	48.736,45
		TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	84.932,46	48.736,45
		C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	8.873,32	5.500,00
		TOTALE T.F.R. (C)	8.873,32	5.500,00

			D) DEBITI		
	1		Debiti da finanziamento	375.141,29	624.499,45
		а	prestiti obbligazionari	0,00	0,00
		b	v/ altre amministrazioni pubbliche	0,00	0,00
		С	verso banche e tesoriere	0,00	0,00
		d	verso altri finanziatori	375.141,29	624.499,45
	2		Debiti verso fornitori	1.321.786,49	349.408,07
	3		Acconti	0,00	0,00
	4	-	Debiti per trasferimenti e contributi	363.631,53	412.774,21
		а	enti finanziati dal servizio sanitario nazionale	0,00	0,00
		b	altre amministrazioni pubbliche	167.500,89	280.498,66
		С	imprese controllate	0,00	0,00
		d	imprese partecipate	122.617,17	89.091,76
		e	altri soggetti	73.513,47	43.183,79
	5		Altri debiti	613.076,84	553.455,50
		а	tributari	923,43	0,00
		b	verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	11.391,24	19.902,77
		С	per attività svolta per c/terzi	0,00	0,00
		d	altri	600.762,17	533.552,73
			TOTALE DEBITI (D)	2.673.636,15	1.940.137,23
			E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI		
I			Ratei passivi	0,00	0,00
II			Risconti passivi	0,00	14.758,02
	1		Contributi agli investimenti	0,00	0,00
		а	da altre amministrazioni pubbliche	0,00	0,00
		b	da altri soggetti	0,00	0,00
	2		Concessioni pluriennali	0,00	0,00
	3		Altri risconti passivi	0,00	14.758,02
			TOTALE RATEI E RISCONTI (E)	0,00	14.758,02
			TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E)	15.010.347,61	13.588.261,60
Comi	une	e di	Borgio Verezzi		Pag. 27 di 3.

CONTI D'ORDINE		
1) Impegni su esercizi futuri	0,00	0,00
2) Beni di terzi in uso	0,00	0,00
3) Beni dati in uso a terzi	0,00	0,00
4) Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche	0,00	0,00
5) Garanzie prestate a imprese controllate	0,00	0,00
6) Garanzie prestate a imprese partecipate	0,00	0,00
7) Garanzie prestate a altre imprese	0,00	0,00
TOTALE CONTI D'ORDINE	0,00	0,00

4.2 Le partecipate

PRINCIPALI SOCIETA' PARTECIPATE						
DATI CONTABILI B	DATI CONTABILI BILANCI 2020					
Denominazione	Attività	Fatturato registrato o valore produzione in €	Percentuale di partecipazione o di capitale di dotazione ANNO 2020	Patrimonio netto azienda o società in €	Risultato di esercizio positivo o negativo in €	
T.P.L. Linea S.p.A	Trasporto pubblico locale	19.304.683,00	0,653%	11.260.162,00	905.222,00	
SERVIZI AMBIENTALI S.p.A.	Raccolta e depurazione delle acque di scarico	9.316.505,00	0,24%	7.739.574,00	-507.685,00	
Ponente Acque scpa (società in liquidazione)	Raccolta e depurazione delle acque di scarico	985.172,00	0,18%	-500.263,00	0	
Acque Pubbliche Savonesi SCPA	Raccolta e depurazione delle acque di scarico	2.001,00	0,087%	254.485,00	-141.420,96	
ATA S.p.A.	Raccolta rifiuti non pericolosi	18.199.858,00	0,50%	635.659,00	-1621.331,00	
SAT S.p.A.	Raccolta rifiuti non pericolosi	23.484.491,00	0,15%	12576.656,00	1.531.987,00	

4.3 Organismi controllati ai sensi dell'art. 2359, comma 1, numeri 1 e 2, del codice civile

L'Ente non ha organismi controllati

PARTE V-BILANCIO CONSOLIDATO DELL'ENTE

L'Ente non è tenuto a redigere il bilancio consolidato

PARTE VI - SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

6.1 Indebitamento

Rispetto del limite di indebitamento

Indicare la percentuale di indebitamento sulle entrate correnti di ciascun anno, ai sensi dell'art. 204 del TUEL:

	2018	2019	2020
Interessi passivi	20.431,46	16.498,27	13.466,01
Entrate correnti	4.211.359,90	4.282.265,60	5.187.501,93
% su entrate correnti (art. 204 TUEL)	0,48 %	0,40 %	0,26 %

6.2 Ricostruzione dello stock di debito

Anno	2018	2019	2020
Residuo debito (+)	936.804,89	698.496,79	452.760,80
Nuovi prestiti (+)			
Prestiti rimborsati (-)	238.308,10	245.736,01	77.619,49
Estinzioni anticipate (-)			
Altre variazioni +/- (da specificare)			
Totale fine anno	698.496,79	452.760,78	375.141,31
Popolazione residente	2.166	2.149	2108
Rapporto tra residuo debito e popolazione residente	322,48	210,68	177,96

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registrano la seguente evoluzione nel tempo:

Anno	2018	2019	2020
Oneri finanziari	20.431,46	16.498,27	13.466,01
Quota capitale	238.308,10	245.736,01	77.619,49
Totale fine anno	258.739,56	262.234,28	91.085,50

6.3 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)

Non vi sono anticipazioni di tesoreria

6.4 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti (art. 1, D.L. n. 35/2013, conv. In L. n. 64/2013)

Non è stato fatto ricorso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti

6.5 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere

Non risultano in essere strumenti di finanza derivata.

6.6 I contratti di leasing

L'Ente non ha in corso contratti di locazione finanziaria.

PARTE VII - RILEVAZIONE INDICI DI RIGIDITA' DEL BILANCIO

7.1 Incidenza percentuale delle spese di personale come rilevate ai fini del rispetto dei criteri di cui all'art. 1, comma 562, l. n. 296/2006

	media 2011/2013	Rendiconto 2020
Spesa per il personale (Componenti assoggettate al limite di spesa)	1.031.025,11	1.003.270,35
ENTRATE CORRENTI	-	5.187.501,93
PERCENTUALE DI INCIDENZA		19,34%

7.2 Incidenza reale delle spese per mutui

QUOTA CAPITALE	77.619,49
QUOTA INTERESSI	13.466,01
TOTALE	91.085,50
ENTRATE CORRENTI	5.187.501,93
PERCENTUALE DI INCIDENZA	1,76%

7.3 Piano degli indicatori del rendiconto

Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio degli enti locali e dei loro enti ed organismi strumentali (D.M. 22 dicembre 2015)

Codice	Descrizione	Indicatore	
1	Rigidità strutturale di bilancio		
01.01	Incidenza spese rigide (ripiano disavanzo, personale e debito) su entrate correnti	21,42	
2	Entrate correnti	·	
02.01	Incidenza degli accertamenti di parte corrente sulle previsioni iniziali di parte corrente	104,62	
02.02	Incidenza degli accertamenti di parte corrente sulle previsioni definitive di parte corrente	105,23	
02.03	Incidenza degli accertamenti delle entrate proprie sulle previsioni iniziali di parte corrente	88,34	
02.04	Incidenza degli accertamenti delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente	88,86	
02.05	Incidenza degli incassi correnti sulle previsioni iniziali di parte corrente	72,69	
02.06	Incidenza degli incassi correnti sulle previsioni definitive di parte corrente	87,18	
02.07	Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni iniziali di parte corrente	60,14	
02.08	Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente	72,13	
3	Anticipazioni dell'Istituto tesoriere		
03.01	Utilizzo medio Anticipazioni di tesoreria	0,00	
03.02	Anticipazione chiuse solo contabilmente	0,00	

4	Spese di personale	
04.01	Incidenza della spesa di personale sulla spesa corrente	24,67
04.02	Incidenza del salario accessorio ed incentivante rispetto al totale della spesa di personaleIndica il peso delle componenti afferenti la contrattazione decentrata dell'ente rispetto al totale dei redditi da lavoro	9,60
04.03	Incidenza spesa personale flessibile rispetto al totale della spesa di personale Indica come gli enti soddisfano le proprie esigenze di risorse umane, mixando le varie alternative contrattuali più rigide (personale dipendente) o meno rigide (forme di lavoro flessibile)	1,32
04.04	Spesa di personale procapite(Indicatore di equilibrio dimensionale in valore assoluto)	486,57
5	Esternalizzazione dei servizi	
05.01	Indicatore di esternalizzazione dei servizi	20,77
6	Interessi passivi	
06.01	Incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti	0,26
06.02	Incidenza degli interessi passivi sulle anticipazioni sul totale della spesa per interessi passivi	0,00
06.03	Incidenza interessi di mora sul totale della spesa per interessi passivi	0,00
7	Investimenti	
07.01	Incidenza investimenti sul totale della spesa corrente e in conto capitale	17,34
07.02	Investimenti diretti procapite (in valore assoluto)	443,80
07.03	Contributi agli investimenti procapite (in valore assoluto)	0,00
07.04	Investimenti complessivi procapite (in valore assoluto)	443,80
07.05	Quota investimenti complessivi finanziati dal risparmio corrente	9,80
07.06	Quota investimenti complessivi finanziati dal saldo positivo delle partite finanziarie	0,00
07.07	Quota investimenti complessivi finanziati da debito	0,00
8	Analisi dei residui	
08.01	Incidenza nuovi residui passivi di parte corrente su stock residui passivi correnti	62,08
08.02	Incidenza nuovi residui passivi in c/capitale su stock residui passivi in conto capitale al 31 dicembre	88,93
08.03	Incidenza nuovi residui passivi per incremento attività finanziarie su stock residui passivi per incremento attività finanziarie al 31 dicembre	0,00
08.04	Incidenza nuovi residui attivi di parte corrente su stock residui attivi di parte corrente	62,14
08.05	Incidenza nuovi residui attivi in c/capitale su stock residui attivi in c/capitale	100,00
08.06	Incidenza nuovi residui attivi per riduzione di attività finanziarie su stock residui attivi per riduzione di attività finanziarie	0,00
9	Smaltimento debiti non finanziari	
09.01	Smaltimento debiti commerciali nati nell'esercizio	54,64
09.02	Smaltimento debiti commerciali nati negli esercizi precedenti	55,64
09.03	Smaltimento debiti verso altre amministrazioni pubbliche nati nell'esercizio	93,26
09.04	Smaltimento debiti verso altre amministrazioni pubbliche nati negli esercizi precedenti	61,30
09.05	Indicatore annuale di tempestività dei pagamenti(di cui al comma 1, dell'articolo 9, DPCM del 22 settembre 2014)	5,68
10	Debiti finanziari	
10.01	Incidenza estinzioni anticipate debiti finanziari	0,00
10.02	Incidenza estinzioni ordinarie debiti finanziari	12,55
10.03	Sostenibilità debiti finanziari	1,77
10.04	Indebitamento procapite (in valore assoluto)	179,07
11	Composizione dell'avanzo di amministrazione	
11.01	Incidenza quota libera di parte corrente nell'avanzo	33,26
11.02	Incidenza quota libera in c/capitale nell'avanzo	4,97
11.03	Incidenza quota accantonata nell'avanzo	27,59
	Incidenza quota vincolata nell'avanzo	34,18
1 1 114	and the control of th	57,10
11.04	Disavanzo di amministrazione	
12.01	Disavanzo di amministrazione Quota disavanzo ripianato nell'esercizio	0,00

12.03	Sostenibilità patrimoniale del disavanzo	0,00	
12.04	Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio	0,00	
13	Debiti fuori bilancio		
13.01	Debiti riconosciuti e finanziati	0,00	
13.02	Debiti in corso di riconoscimento	0,00	
13.03	Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento	0,00	
14	Fondo pluriennale vincolato		
14.01	Utilizzo del FPV	100,00	
15	Partite di giro e conto terzi		
15.01	Incidenza partite di giro e conto terzi in entrata	12,56	
15.02	Incidenza partite di giro e conto terzi in uscita	15,51	

PARTE VIII – INCIDENZA MACROAGGREGATI

Titolo 1 – Spese Correnti	4.200.757,65	
101 - Redditi da lavoro dipendente	952.381,72	22,67 %
102 - Imposte e tasse a carico dell'ente	64.813,67	1,54 %
103 - Acquisto di beni e servizi	1.997.812,77	47,56 %
104 - Trasferimenti correnti	1.052.685,58	25,06 %
105 - Trasferimenti di tributi (solo per le Regioni) ⁱ	0,00	0,00 %
106 - Fondi perequativi (solo per le Regioni) ⁱ	0,00	0,00 %
107 - Interessi passivi	13.466,01	0,32 %
108 - Altre spese per redditi da capitale	0,00	0,00 %
109 - Rimborsi e poste correttive delle entrate	7.395,24	0,18 %
110 - Altre spese correnti	112.202,66	2,67 %

Titolo 2 – Spese in Conto Capitale	1.162.625,41	
201 - Tributi in conto capitale a carico dell'ente	0,00	0,00 %
202 - Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni	929.752,70	79,97 %
203 - Contributi agli investimenti	0,00	0,00 %
204 - Altri trasferimenti in conto capitale	0,00	0,00 %
205 - Altre spese in conto capitale	232.872,71	20,03 %

PARTE IX – SITUAZIONE ATTUALE ESERCIZIO 2021

ENTRATE	Stanziamento assestato	Accertamenti
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	3.515.025,30	3.606.503,76
Titolo 2 Trasferimenti correnti	336.211,71	303.560,80
Titolo 3 Entrate extratributarie	1.354.117,51	1.075.598,49
Titolo 4 Entrate in conto capitale	2.980.793,52	1.285.193,53
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00
Titolo 6 Accensione Prestiti	337.500,00	0,00
Titolo 7 Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00
Titolo 9 Entrate per conto di terzi e partite di giro	835.021,00	675.250,70
TOTALE	9.358.669,04	6.946.107,28

SPESE	Stanziamento assestato	Impegni
Titolo 1 Spese correnti	5.172.854,93	4.587.778,82
Titolo 2 Spese in conto capitale	3.954.987,91	2.559.496,59
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	0,00	0,00
Titolo 4 Rimborso prestiti	202.645,39	0,00
Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00
Titolo 7 Uscite per conto di terzi e partite di giro	835.021,00	656.392,21
TOTALE	10.165.509,23	7.803.667,62

Prospetto di cassa				
Fondo di Cassa al 01/01	(+)	2.454.672,76	(a)	
Riscossioni	(+)	4.897.703,47	(b)	
Pagamenti	(-)	5.860.822,67	(c)	
Fondo di Cassa Attuale	(=)	1.491.553,56	(d=a+b-c)	
di cui Cassa Vincolata				

Borgio Verezzi, 27.12.2021

Il Responsabile dei Servizi Finanziari

dr.ssa Giovanna Masetti

PARTE X – CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Sulla base delle risultanze della relazione di inizio mandato del Comune di Borgio Verezzi

- La situazione finanziaria e patrimoniale non presenta squilibri
- Non sussistono i presupposti per il ricorso alle procedure di riequilibrio vigenti

Il Sindaco

Dr. Renato Dacquino